
Ελληνική Ομάδα Διάσωσης: Η πρώτη άσκηση οργάνωσης και διαχείρισης 
καταυλισμού σε περιπτώσεις έκτακτων αναγκών 

 

Με  τη  διαδραστική  συμμετοχή  των  κατοίκων  της  Θέρμης  Θεσσαλονίκης  ολοκληρώθηκε  την 
Κυριακή 29  Σεπτεμβρίου η άσκηση αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών «Αιγίς 2013», που 
διοργάνωσε  ο  Δήμος  Θέρμης  (Αντιδημαρχία  Περιβάλλοντος  και  Πολιτικής  Προστασίας)  σε 
συνεργασία  με  εννέα  εθελοντικές  οργανώσεις  της  Πολιτικής  Προστασίας.  Μία  από  τις 
οργανώσεις αυτές ήταν και η Ελληνική Ομάδα Διάσωσης, που συμμετείχε με 23 μέλη της. 
  
Η άσκηση, που ξεκίνησε την Παρασκευή 27 Σεπτεμβρίου, πραγματοποιήθηκε στην περιοχή του 
φράγματος  της  Θέρμης,  όπου  και  στήθηκε  ο  εικονικός  καταυλισμός,  σύμφωνα  με  τις 
προϋποθέσεις που ορίζονται από τον Οργανισμό Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας. 
Στο  καταυλισμό  στήθηκαν  60  σκηνές,  ενώ  υπήρχε  όλη  η  τεχνική  υποδομή  που  ήταν 
απαραίτητη για τη σωστή και εύρυθμη λειτουργία του καταυλισμού (τουαλέτες, υδροδότηση 
με πόσιμο νερό, φωτισμός, ηλεκτροδότηση, δίκτυο πυρασφάλειας). 
  
Κατά  τη διάρκεια  της άσκησης πραγματοποιήθηκαν διάφορα απρόβλεπτα  εικονικά σενάρια, 
όπως  έρευνα  αγνοουμένων  που  υποτίθεται  ότι  είχαν  χαθεί  στην  προσπάθειά  τους  να 
προσέλθουν  στον  καταυλισμό  μέσω  ορεινού  δρόμου,  δύο  συμβάντα  φωτιάς  εντός  του 
καταυλισμού,  τρία  σενάρια  τραυματισμών,  δύο  λιποθυμικά  επεισόδια,  εξαφάνιση  ανηλίκου 
από  τον  καταυλισμό,  φωτιά  σε  δασική  περιοχή  πλησίον  του  καταυλισμού  και  σε  οίκημα 
πλησίον του καταυλισμού. Αυτό, ωστόσο, που έδωσε προστιθέμενη αξία στην άσκηση, ήταν το 
γεγονός  ότι  για  πρώτη  φορά  συμμετείχε  ενεργά  πληθυσμός,  ο  οποίος  είχε  την  ευκαιρία  να 
ενημερωθεί για τη σωστή προετοιμασία του σε περίπτωση φυσικής καταστροφής. 
  
Ο  σχεδιασμός  της  άσκησης «Αιγίς 2013»  ξεκίνησε  έντεκα  μήνες  νωρίτερα,  το Νοέμβριο  του 
2012, στη διάρκεια των οποίων και πραγματοποιήθηκαν πολλές συναντήσεις της οργανωτικής 
επιτροπής  που  αποτελούνταν  από  έναν  εκπρόσωπο  κάθε  εθελοντικής  οργάνωσης  και  του 
αντιδημάρχου Θέρμης, κ. Σαμαρά Σωκράτη. 
  
Η  οργανωτική  επιτροπή,  στη  φάση  της  προετοιμασίας  προχώρησε  στην  κατανομή  των 
διαφόρων  αρμοδιοτήτων,  έτσι  ώστε  κάθε  εθελοντική  οργάνωση  να  αναλάβει  και  να 
διαχειριστεί έναν από τους επί μέρους τομείς όπως: στήσιμο των σκηνών, οργάνωση σταθμού 
προνοσοκομειακής  φροντίδας,  συντονιστικό  κέντρο  και  διοίκηση,  γραμματεία  καταυλισμού 
και  υποδοχή  πληθυσμού,  πυρασφάλειας,  ασφάλεια  χώρου,  σταθμός  δημιουργικής 
απασχόλησης ανηλίκων, σταθμός ψυχολογικής υποστήριξης, κ.ά. 
  
 Στο σταθμό προνοσοκομειακής φροντίδας συμμετείχε ενεργά προσωπικό του κέντρου υγείας 
Θέρμης, το οποίο σε συνεργασία με εθελοντές διασώστες παρείχαν τις Πρώτες Βοήθειες όποτε 
χρειαζόταν, ενώ ταυτόχρονα πραγματοποιήθηκε ασυρματική ζεύξη του συντονιστικού κέντρου 
με το αστυνομικό τμήμα και το κέντρο υγείας Θέρμης για την άμεση και απρόσκοπτη ροή και 
ανταλλαγή πληροφοριών. 



  
Την  άσκηση  παρακολούθησαν  ως  παρατηρητές  εκπρόσωποι  της  ΕΛ.ΑΣ.  του  Πυροσβεστικού 
Σώματος,  της  Γ.Γ.Π.Π.  της  Αποκεντρωμένης  Διοίκησης  Κεντρικής  Μακεδονίας,  της  Π.Ε. 
Θεσσαλονίκης, περιφερειακών δήμων και εθελοντικών διασωστικών οργανώσεων. 
  
Οι  εθελοντικές  οργανώσεις  που  συμμετείχαν  στο  εν  λόγω  εγχείρημα  ήταν  οι:  Σύλλογος 
Καταδρομέων Βόρειας Ελλάδας (ΣΚΒΕ), Διασωστική Ομάδα Αγίου Παύλου  (ΔΟΑΠ), Εθελοντές 
Πολιτικής Προστασίας Δήμου Θέρμης, Εθελοντές Πολιτικής Προστασίας Πανοράματος, Ομάδα 
Διαχείρισης Κρίσεων  (ΟΔΙΚ),  Λέσχη Εφέδρων Ενόπλων Δυνάμεων  (ΛΕΦΕΔ),  Εθελοντικό  Σώμα 
Ελλήνων  Πυροσβεστών  Αναδασωτών  (ΕΣΕΠΑ),  Όμιλος  Φίλων  Κυνηγών  Ακτής  Θερμαϊκού 
(ΟΦΚΑΘ) και η Ελληνική Ομάδα Διάσωσης (ΕΟΔ). 
  
  
Η άσκηση σε αριθμούς: 
Εθελοντές που έλαβαν μέρος: 174 
Χρόνος προετοιμασίας: 11 μήνες 
Διάρκεια άσκησης: 44 ώρες 
Σκηνές που στήθηκαν: 60 των 8 ατόμων έκαστη 
Πολίτες που συμμετείχαν: 191 
Χρόνος που απαιτήθηκε για το στήσιμο των 60 σκηνών: 2 ώρες και 45 λεπτά 
Χρόνος που απαιτήθηκε για το στήσιμο της τεχνικής υποδομής: 50 λεπτά 
Ηλεκτροπαραγωγά ζεύγη: 12 
Πυλώνες φωτισμού: 6 
Συντονιστικό  κέντρο: 2  χειριστές  ασυρμάτων, 1  μετεωρολογικός  σταθμός,  σύνδεση  internet, 
γραμματειακή υποδομή 
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